



长沙可直飞雅加达巴厘岛

两条航线分别在12月22日和明年春运期间开通

本报长沙讯 自12月22日起,长沙机场将正式开通长沙直飞印度尼西亚雅加达国际客运航线,为中部地区旅客往返印度尼西亚提供更加便捷的出行选择。这是中部地区千万级机场中唯一直飞雅加达的航线,标志着长沙机场国际航线布局持续优化、枢纽能级进一步提升。

印度尼西亚是东盟第一大经济体,与湖南在经贸、产业与文化旅游领域往来密切。雅加达作为区域交通枢纽,是商务、公务与旅游需求最为集中的目的地之一。航线开通后,将有效满足湘企在印度尼西亚的跨境协作,驻外员工通勤与商务往来需求,并为广大旅客前往雅加达及周边地区提供更高效选择,进一步激活湖南及周边省份的出境旅游市场。

根据航班计划,长沙直飞雅加达航线自12月22日起执行,每周一班。前六个班次由印度尼西亚狮子航空执飞,后续由印度尼西亚连城航空接续运营,使用B737-8与A320NEO机型,飞行时长约5.5小时(以航空公司发布为准)。



链接

湖南新增3家四星级旅游饭店

本报综合 经湖南省旅游饭店星级评定委员会研究决定,批准涟源润和国际酒店、新晃维也纳国际酒店、维也纳国际酒店(衡阳雁栖湖景水岸店)为四星级旅游饭店。

涟源润和国际酒店位于娄底市涟源市,项目配套设施完备,融入湘中都市圈辐射区,长沙两小时经济圈;3分钟速达高速路网,120分钟畅达长沙黄花国际机场,1小时速达娄底南高铁站,距娄底高速公路入口仅五分钟车程。酒店设计巧妙融合当代艺术风格和高端奢华的时尚格调,拥有200余间配置齐全的现代化豪华客房和套房,面积34平方米至54平方米不等。采用独具匠心的定制设计,将精巧建造与低调奢华完美融合,为世界各地眼光独特的宾客们精心打造一个“温馨舒适健康之家”。

新晃维也纳国际酒店位于新晃县晃山镇晃山西路,精巧的设计具有欧陆风,是一家集食、住、行、

商务、休闲娱乐为一体的涉外商务酒店,为顾客提供有魅力、高品质的商住环境。酒店南北交通,往来方便,距离新晃高铁站约10分钟车程,距离芷江机场约50分钟车程,酒店周边环境优美,舒适安静,停车便捷。拥有早餐厅及能够容纳人100—300人的会议室,能根据客户需求提供大小不等的会议,满足商务客人不同的会议需求。

维也纳国际酒店(衡阳雁栖湖景水岸店)坐拥雁栖湖绝美湖景,背靠旖旎湘江溪水,环境幽雅,是城市中的一片静谧绿洲。酒店交通便利,出行、购物、娱乐均十分方便,石鼓书院、玩美公园、凯旋商业金街、解放路步行街等近在咫尺,附近吃喝玩乐应有尽有,为集商务会议、休闲娱乐、健身康体、餐饮住宿于一体的豪华商务型酒店。楼宇气势恢宏,内部装饰美轮美奂,是衡阳市内维也纳系列酒店典范,全屋智能语音环境,让宾客尽享未来生活便捷,是艺术与现代科技的美妙结合。

“湘当有味”美食市集等你来品尝

本报综合 12月20日—22日,“美食中国——2025湖南美食旅游推广季”系列活动将在常德启幕。活动以“美食中国 湘当有味”桃花源里美好生活”为主题,汇聚“湘当有味”美食市集,桃花源里美食品鉴汇,2025美食旅游发展大会、美食旅游线路考察等活动,打造覆盖美食展示、文化传播、产业对话、消费引导全链条的全国知名影响力美食旅游品牌活动。现将核心亮点抢先揭秘:

高定位强阵容,政企学研协同发力

本次活动资源聚合度高,由中国旅游研究院、省文旅厅、常德市人民政府共同主办,常德市文化旅游广电体育局、常德市经济建设投资集团、省旅游协会承办,构建起“政府统筹、学界支撑、行业主导、市场参与”的多元协同体系。

活动将汇聚全国旅游及餐饮领域专家学者、全国知名文旅企业与餐饮机构负责人、省内文旅企事业单位负责人、美食达人及媒体代表等核心力量。各方紧扣餐文旅融合发展主线,整合政策资源、理论支撑、产业资源与市场活力,实现优势互补、合力共赢,彰显活动高定位、高标准的核心特质。

战略定位升级,权威成果引领发展

活动以“探索餐文旅融合新路径”为核心,着力系统构建湖南美食旅游行业引领新标杆。通过省级统筹、市州联动、企业参与的跨部门协作机制,整合美食与文旅资源,推动文化强省与世界旅游目的地建设。

活动现场将发布《2025中国美食旅游发展报告》与《2025湖南美食旅游发展报告》,用大数据剖析全国及湖南美食旅游消费新趋势、产业新动能;同时还将发布2025美食旅游发展标杆案例,揭晓“2025湖南美食旅游目的地”“2025旅游美食人气榜单”,一批“吃得美、玩得好、记得住、传得开”的标杆目的地与美食将正式亮相。

立体活动矩阵,全链条沉浸体验

活动打造四位一体立体活动矩阵,覆盖“展示+对话+品鉴+体验”全场景。

线下核心场景“湘当有味”美食市集设立“美食非遗”“马王堆美食文化”“常德味道”“健康新湘菜”四大特色展区;全省14个市州同步推出“湘当有味的××”特色市集,并遴选地方特色美食或非遗项目赴常德参展,形成“全域联动、全民共享”的展示格局。

12月21日举办的“美食中国·2025美食旅游发展大会”作为活动核心环节,将通过主题演讲、标杆案例分享、政企学研圆桌对话、榜单发布等环节,共探美食旅游高质量发展新路径。

文化传播创新,彰显湖湘地域魅力

活动以美食为媒介,深度挖掘并传播湖南地域文化精髓。常德主会场精心打造“桃花源里文化主题品鉴宴”,以《桃花源记》意境为蓝本,将本地特色食材创意转化为“落英缤纷残火转”“桃源深处走地珍”等主题菜品,搭配专业文化解说与常德丝弦等非遗表演,实现味觉、视觉、听觉的三重沉浸体验。

活动同步注重文化成果留存与传播,通过记录活动精彩瞬间,借助全媒体矩阵放大湖湘美食文化影响力,让美食成为地域文化传播的生动载体。

产业深度融合,激活冬季消费市场

活动以“美食+文旅”深度融合为抓手,推动餐饮、住宿、交通、购物等产业链协同发展。

常德主会场推出“桃花源寻根之旅”主题线路,整合钵子菜、擂茶宴等特色餐饮与自然人文景观,形成沉浸式体验场景,将“舌尖上的常德”转化为可知、可体验的文旅产品。活动将推出一批冬季美食旅游产品,激活冬季消费市场,强化“美食旅游在湖南”的品牌效应。



这是在西洞庭湖拍摄到的候鸟。

数十万只候鸟是怎么“数”出来的

据新华社电 “共记录水鸟7目12科77种46.52万只”,这是今年年初,省林业局发布的2024—2025年全省越冬水鸟同步监测数据。这么多的鸟,是如何统计出来的?

不仅要会数鸟, 还要会分辨不同鸟类

数鸟的目的是护鸟。湖南位于东亚—澳大利西亚候鸟迁飞通道,境内洞庭湖是全国重要的候鸟集中越冬地。因此,湖南每年都会举行培训,让相关人员精确掌握鸟类数据。

“数鸟之前,要先学会识鸟。”中国林业科学院自然保护区研究所副所长孙艳东告诉记者,公众看到的一般是一个比较笼统的大数,实际上,统计人员要从当年10月至来年3月,以每个月3次的频率仔细记录每种鸟类的增减趋势,也就是说,不仅要会数鸟,还要会分辨不同鸟类。

湖南西洞庭湖国家级自然保护区管理局工程师刘鹏刚参加工作时,花了一个月时间,每天拿着望远镜、带着书,到实地一边观察一边对照,才勉强把鸟类名称和样子对上号。“要达到看一眼就知道是什么鸟的程度,起码需要10年功力,而一些识鸟‘大神’甚至可以做到‘听声辨鸟’。”刘鹏说。

除了一般性特征外,孙戈还会从个头、爪子、羽毛,包括习性、生境等细节教授相关人员如何识别不同鸟类。比如所有鸭科水鸟的雌性,长相十分接近,很难分辨具体是哪一种,这个时候就要在其中寻找雄性。“因为不同鸭科水鸟的雄性差异很明显,而雌性又总是跟着雄性。”孙戈说。

湖南西洞庭湖国家级自然保护区管理局工程师刘鹏刚参加工作时,花了一个月时间,每天拿着望远镜、带着书,到实地一边观察一边对照,才勉强把鸟类名称和样子对上号。“要达到看一眼就知道是什么鸟的程度,起码需要10年功力,而一些识鸟‘大神’甚至可以做到‘听声辨鸟’。”刘鹏说。

“如果数量不多,就1、2、3、4依次数,如果鸟群较大,就采用‘集团计数法’。”省林业科学院自然保护地研究所副所长孙艳东告诉记者,所谓“集团计数法”就是将眼睛通过望远镜看到的视界范围,等分成若干个格子,一个格子的鸟儿数量乘以格子数,就是每一个“数鸟点”的鸟儿总数。

刘鹏说。

鸟群较大,就采用集团计数法

正式数鸟之前,还需要确定“数鸟点”。比如在南洞庭湖的明郎山、车便湖;西洞庭湖的青山湖、半边湖,都是候鸟的集中栖息地。

“这些点位都是候鸟长期的选择,短时间不会改变。”益阳南洞庭湖自然保护区沅江市管理局科研宣教股股长张勇介绍,整个南洞庭湖共有10个点位,大多位于湖区腹地滩涂较多的浅水区。统计人员会在天气晴好的时候,或乘坐快艇,或徒步到达“数鸟点”,在离鸟群数百米远的地方停下,利用望远镜开始数鸟工作。

“如果数量不多,就1、2、3、4依次数,如果鸟群较大,就采用‘集团计数法’。”省林业科学院自然保护地研究所副所长孙艳东告诉记者,所谓“集团计数法”就是将眼睛通过望远镜看到的视界范围,等分成若干个格子,一个格子的鸟儿数量乘以格子数,就是每一个“数鸟点”的鸟儿总数。

刘鹏说。

“湖南划定了20处候鸟迁飞通道重要保护区,并将候鸟保护工作写进了2025年湖南省政府工作报告,还在全省范围内建立了91处候鸟保护站房。”湖南省林业局野生动植物保护处处长石振威表示,候鸟数据统计不仅是每年候鸟保护工作的成果体现,对数据的科学分析还是未来更好保护候鸟的重要依据。

刘鹏说。